YIYAO WEISHENG BAO

专业角度

乙巳年九月廿六

健康深度

□主管主办单位:河南省医学会 第124期

□医药卫生报社出版

□总第4427期 □今日8版

□邮发代号:35-49

□国内统一连续出版物号:CN 41-0024

情感温度

□网站:www.yywsb.com





欢迎订阅

订阅热线: (0371) 85967089 / 13598068882 国内统一连续出版物号: CN 41-0024 邮发代号: 35-49

联系人: 杜如红 电子信箱: yywsbs@163.com

人民健康守护者 · 榜样的力量

最美医生"高传玉:

以使命之心护患者生命之心

本报记者 丁 玲 通讯员 邢永田

清晨7时30分,阜外华中心 望 血管病医院的走廊还浸在微光 里,高传玉已经揣着听诊器走进 了病房。这是他从医30多载的 日常,也是他用"心"守护"心"的

2025年11月15日

星期六

从让河南冠状动脉介入技 术从空白跃入全国第一方阵,到 多万元;从带着团队跑遍83家县 级医院传经送宝,到把写满经验 的专著免费送给患者——这位 被称为"中原心脏守护者"的医 生,用一双妙手、一颗仁心,在千 万患者心里种下了"生的希望"。

心怀桑梓,努力填补技 术空白

1996年的澳大利亚,冠心病 介入治疗技术正处于国际前 手术室里,目光紧紧追随着导师 阵。 的每一个操作。

植人术还是一片空白,多少患者 心、河南省心血管流行病学研究 因"家门口没有好技术",不得不 中心等平台相继成立,全省急性 拖着病体辗转千里,甚至在奔波 心肌梗死再灌注比例从 40%提 中错失生机。"一定要把这项技 升至76%,每年至少3万名急性 技术平台"第一会诊时间",让83 术带回去,让河南的百姓不用跨 心肌梗死患者因此获得及时救 省就能享受到顶尖医疗!"这份 治,重获新生。 执念,成了他异国求学日日夜夜

的驱动力。 3年后,高传玉带着满脑子 的先进理念与精湛技术归国。 当他握着导管,在无影灯下完成 河南省首例独立开展的冠状动

部

高传玉并未止步于此:为破 解复杂病例的救治难题,他带领 需要分次进行的手术一次完成; 用专利技术每年为患者省出300 起搏器)/CRT-D(心脏再同步 除颤器)植入治疗技术,让跳动 无力的心脏重新找回"同步节 奏";2019年,他又成功完成省内 首例生物可吸收支架植入手术, 让患者从此告别金属支架需要 终身携带的困扰。

'要让河南的老百姓能够享 管疾病诊疗技术!"凭借着这样 的信念,高传玉个人已完成介入 沿。34岁的高传玉站在异国的 心病救治水平跻身全国第一方

在高传玉及其团队的推动 彼时的河南,冠状动脉支架 下,国家心力衰竭医联体河南中

仁心惠民,守护万家安

本报讯 (记者杨冬冬)采取 专题辅导、研讨交流、现场教学等

相结合的方式,让学员们对知识 入脑入心……11月11日~14日, 为期4天的河南省卫生健康委

2025年群团干部能力提升培训班

在大别山干部学院开展,50多名

共青团、工会、青年干部(以下简

称"群团干部")参加了培训,获得

和职工的桥梁纽带。据河南省卫

生健康委二级巡视员、机关党委

专职副书记熊文兴介绍,开展群

团干部能力提升培训,是夯实组

织根基、提升队伍素养的关键举

措,更是推动群团工作高质量发

们深入学习了习近平总书记关于

加强党的作风建设的重要论述、

在专题辅导环节,群团干部

展、服务中心大局的必然要求。

共青团与工会是党联系青年

精神洗礼。

"患者把生命托付给我们, 不是来看'专家的架子',是来求 南在该领域的空白历史,更让中 这句话,藏着他对"医者"二字最 开始》,用通俗的语言讲解心血 原大地的心血管疾病患者,第一 朴素的理解——医术是根,仁心 管知识,两度再版仍坚持无偿赠 次在家门口触摸到了"救命的希 是魂,少了哪一样,都称不上是 予患者。

合格的医生。

每天天刚亮,他就会提前来 团队引入"一站式"冠状动脉支 到医院,逐个病房查看患者。"昨 架植入+左心耳封堵术,让原本 晚睡得怎么样? 今天想吃点什 么?"没有生硬的问诊,只有拉家 为给晚期心力衰竭患者留条"活 常般的叮嘱。那些因手术而焦 路",他攻克CRT(心脏再同步 虑的患者,总能在他温和的目光 里,找到安心的力量。 这份仁心,更藏在为患者

省钱、省力"的每一个细节里: 他带领团队改良介入治疗途径, 将患者术后卧床时间从24小时 压缩到2小时;他自主研发的桡 动脉压迫止血专利技术,本可申 请高额专利费,却被他无偿投入 受到全国甚至全球先进的心血 临床,每年为患者省下300余万 元医疗费;他反复优化手术流 程,从"减少一根导管"到"缩短 手术超 1.5 万例, 更带领河南冠 10 分钟手术时间", 一点一滴为 患者降低治疗成本。数十万患 者因此受益,有人说:"高医生的 技术好,心更好,他知道我们老 百姓看病不容易。

> 为了让偏远地区的百姓也 能享受到优质医疗,高传玉的脚 步从未停歇。他牵头搭建远程 家县级医院的患者,不用奔波就 能得到省级专家的诊断;他带着 团队跑遍河南的基层医院,在手 术台上手把手教基层医生操作, 在诊室里逐句解析复杂病例,把 "传经送宝"做到了最实处。

他连续9年主编《心脏病学 '活下去的希望'。我们必须全 进展》,印刷成册后免费送到基 心血管救治的"接力棒",正被稳 腔里跳动的生命之心,也是医者 力以赴。"高传玉常对团队说的 层医生手中,又写下《健康从心

这份仁心,藏在清晨的病房 知识"送上门"的贴心,也是他让 "优质医疗下沉"的执着。

薪火相传,筑牢健康防

深知,医学的进步从来不是"一 血管健康防线。

在阜外华中心血管病医院, 他是年轻医生眼中的"定海神

手术台上,他会握着年轻医 生的手,一点点调整导管的角 度:"这里要轻一点儿,患者的血 管比较脆弱……"

诊室里,他会把复杂病例拆 解成"小故事",让晦涩的医学知 识变得易懂:"你看这个患者的 心电图,像不像'心跳打了个绊 子'? 我们要做的就是把它'顺

出时间批改他们的病例报告,指 出每一个可以改进的细节。在 他的悉心培育下,一批批年轻医 生成长为科室骨干,有的能独立 完成高难度介入手术,有的成了 基层医院的"技术带头人"——

伸到了河南的每一个角落。学 坚守与热爱,为守护千万百姓的 术讲座上,他毫无保留地分享最"心"健康,笃行向前。

纸页间的墨香,是他把健康 新的诊疗理念;手术演示中,他 一讲清关键操作的"要点"和 要避开的"坑";病例讨论里,他 鼓励基层医生大胆提问,哪怕是 "幼稚"的问题,也会耐心解答。

在他和团队的推动下,国家 "一台手术救一个人,培养 胸痛中心、心力衰竭中心、房颤 一群医生能救一代人。"高传玉 中心等五大中心认证相继落地 河南,河南省心血管流行病学 个人的英雄主义",只有让更多 研究中心建成运行;他带领团 年轻医生成长起来,让基层医疗 队历经7年采集数据,填补了省 强起来,才能真正筑牢全省的心内STEMI(急性ST段抬高型心 肌梗死)救治数据的空白,为政 策制定提供了有力支撑。

一张覆盖城乡、从"预防"到 "救治"再到"康复"的心血管健 康守护网,正在他的奔走中愈发

-个患者得到救治,一个 家庭就得到了挽救。对于河南 这样一个人口大省,死亡率每降 低一个百分点,就会挽救万千个 家庭。"高传玉说。

从37岁携术归国的意气风 发,到如今鬓角染霜仍坚守一线 的沉稳坚毅,高传玉的30余载从 医路,始终围着患者转,朝着"更 他总劝后辈"多读书、多思 好"走。他用精湛医术打破技术 考、多实践",哪怕再忙,也会抽壁垒,让河南心血管诊疗跻身全 国前列;用仁心大爱温暖患者心 田,让"医"的温度洒向万家;用 担当奉献推动行业进步,让更多 人享受到优质医疗的阳光。

30多年来,高传玉始终以 心"护"心"——护的是患者胸 心中那份从未改变的使命之 走出医院,他的"育人路"延心。未来的路,他仍将带着这份

本报讯(记者常 通讯员师小勤)11月 10日,记者从郑州大学 第一附属医院获悉,该 院妇科纪妹团队成功运 用国产分体式模块化机 器人,为一名外阴癌患 者实施机器人腹股沟淋 巴结切除术。术中出血 利。据悉,这例分体式 模块化机器人腹股沟淋 巴结切除手术系国内首 例,这一突破为妇科肿 瘤患者开展高难度手术 提供了全新选择。

接受手术的患者为 一名中年女性,术前诊 断为外阴癌。外阴癌发 病率低,属罕见病,腹股 沟淋巴结切除术作为关 键的手术步骤,是妇科 复杂且难度较高的四级 手术。经过充分评估, 纪妹团队在既往达芬奇 机器人腹股沟淋巴结切 除手术经验的基础上, 决定为患者试用分体式 模块化机器人完成腹股 沟淋巴结切除。术中, 纪妹操作机器人在狭小 的腹股沟区完整切除目 标淋巴结的同时,最大 程度保护了股三角区重 要的血管和神经结构。 手术过程顺利流畅,术 中出血极少,患者术后

恢复良好,仅6天便顺利出院。

纪妹介绍,腹股沟淋巴结切除术是外阴癌、阴道癌等 恶性肿瘤治疗中的关键步骤,手术效果直接影响患者预 后。传统开放式手术创伤大,切口长达15厘米左右,术后 切口一期愈合率不足50%。腹腔镜微创技术虽然能明显 提高伤口愈合率,但是难以满足狭小空间内的精准操作 需求,镜头穿刺器易滑脱,手术视野不稳定,对助手配合 度要求极高,更对术者的技术与耐力提出了巨大挑战。 此次纪妹团队应用分体式模块化机器人,通过主控台操 控机械臂进行手术操作,单手术臂床旁台车分布于手术 床旁,台车占地面积更小,空间使用更高效,为术者和助 手提供了更灵活充足的操作空间。

纪妹说,此例手术的成功具有多重意义,不仅充分验 证了分体式机器人在深部、狭窄手术区域的稳定性与精确 性优势,更为攻克妇科高难度肿瘤手术提供了全新路径; 还能减少手术创伤,加速患者术后康复,进而改善患者长 期生活质量,真正实现了"精准微创"的诊疗目标。

新安DIP改革经验 获国家医保局认可

本报讯(记者刘永胜 障局印发《DRG/DIP支付方 通讯员游新苗)近日,在国家 式改革三年行动计划实施方

管理的经验做法。 22家医疗机构参与研讨。会 上,新安县人民医院结合洛 阳市DIP(按病种分值付费) 改革实践和新安县医共体建 范诊疗、提升医保基金使用 探索路径与阶段性成果,并 就"同病同码"落地、病种分 制协同等关键议题,提出了 操作性的优化建议。相关建 化的重要参考。

2022年,河南省医疗保 单位"称号。

医保局组织召开的按病种分 案》(DRG为疾病诊断相关分 值付费分组方案3.0版调整座 组),新安县人民医院积极响 谈会上,新安县人民医院作 应,立足县域实际,以急诊、 为唯一受邀的县级医院代表 急救、重症和常见病诊治为 赴京参会,汇报了基层医保 核心,着力打造县域医疗中 心诊疗体系;不断加大临床 本次会议共邀请了全国 人才引进与培养力度,优化 资源配置,全面向人力资源 特别是临床一线倾斜,以"人 才强"带动"学科强";鼓励各 科室开展疑难复杂手术和高 设实际,围绕"控费增效、规 技术含量业务,3年来累计开 展适宜新技术129项,显著提 绩效"等重点方向,系统介绍 升了医院 CMI 值(病例组合 了该院在支付方式改革中的 指数)和综合救治能力。该 院 2023 年度~2024 年度 DIP 医保支付方式改革工作成效 组细化、治疗轨迹与付费机 显著,基本实现"患者少付 费、医院有结余、医保少支 多项贴合基层实际、具有可 出"的三方共赢局面,先后在 省、市医保支付方式改革会 议现场获得国家医保局积极 议上作经验交流,并被河南 回应,并被纳入分组方案优 省医保局授予"全省 DRG/ DIP支付方式改革工作先进



二十届四中全会精神等专题课 程;同时,围绕日常工作,开展了 基层工会经费收支管理实施办法 等主题课程的学习。 在现场教学环节,学员们走

进了刘邓大军千里跃进大别山专 题展馆、许世友将军故里等地,直 观感受了大别山精神,深刻体会 了革命精神的伟大力量,在心灵 上受到强烈的震撼与洗礼。同 时,学员们也感受到了现代优美 的田园风光,体会了当地文创产

业、电商产业和文旅产业的活力。

南省卫生健康委举办

在研讨交流环节,大家纷纷表示,此次学习是一次深 刻的思想淬炼和精神洗礼。在实地感悟大别山精神中更 加深刻理解了中国共产党的初心使命与革命先辈的坚定 信仰。大家一致认为,要从红色基因中汲取奋进力量,将 学习成果转化为履职尽责的实际行动,立足岗位,以新时 代青年干部应有的姿态,为全省卫生健康事业高质量发 展贡献力量。

今日导陵

关节"咔咔"响 当心骨关节炎 5 版 心脏支架术后要注意什么 6版 别让这些习惯悄悄伤了肺 7版 打针降血脂 还需要吃药吗 8 版

近日,河南中医药大学中医学院 (仲景学院)、仲景书院联合学校驻南天 门村工作队,在信阳市固始县赵岗乡开 展主题党日活动,为乡村振兴注入新动

服务团一行11人先来到赵岗乡实 验学校,为师生讲解了中医药知识,教 学生制作中药香囊,还为师生提供了体 质辨识、健康咨询等服务。随后,大家 又来到南天门村开展了"中医药与乡村 振兴"主题活动。

王明杰 吉云鹏 卢杰珂/摄





请扫码关注 微信、微博

值班总编:杨 明 责编:杨小沛 总编室:85967002 网络传播中心:85967132 全媒体新闻中心:85967316 事业发展部:85967196 编辑部:85967078 广告发行部:85967089